

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Serisori nefrancate nu se
primose.
Manuscripte nu se retrimit.
INSERATE
se primose la Administrațiune în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la N. Dukas Nachf.,
Nux. Augenthaler & Emmerich Les-
ner., Henslich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Imliu
Leopold (VII Erzsebet-körtl).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare pu-
blică mai dese după tariful
și învoială. — **RECLAME** pe
pagina 8-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXVI.

„GAZETA” iese în de-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumă la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-rii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 80 etajiu
I: Pe un an 20 cor., no șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu anul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 52.

Brașov, Joi 6 (19) Martie.

1903.

Încă puțină răbdare!

A crezut opoziția maghiară din camera ungară, că cu obstrucțiunea ei în contra proiectelor de lege pentru înmulțirea contingentului armatei, va face ca cel puțin monarhia noastră să se cutremure în ambele emisfere dualiste ale ei și să-și ia grăza koșuthismului de moda nouă, ce-l reprezintă — epigonii celor dela 1848.

Își luaseră un avânt de tot cutezat Barabașii de toate nuanțele. Alianța cu cei din partida populară le întărea speranța, că vor pute mult timp prelungi obstrucțiunea, și că vor isbuti a sili pe guvernul Szell să demisioneze.

Le-a succes, ce e drept, de a împiedeca votarea proiectelor militare până ași și vor sci se-o împiedeca încă și de aici înainte. Numai de vre-o două zile obstrucțiunii din stânga extremă au serbat prezentarea motiunii a 50-a contra proiectelor militare, motiuni făcute de diferiții lor vorbitori pe biroul camerei.

Lucru surprinzător însă! Ministerul Szell nu pare a se simți încă mult strimțorat în urma obstrucțiunii și nu face impresiunea ca și când s'ar gândi serios la necesitatea unei eventuale disolvări a dietei și a pregătirii de nouă alegeri. Dér nici în cercurile dirigiuitoare ale armatei comune nu se observă să fi produs atitudinea intransigentă și vehementă a așa dișilor independiști, decât numai impresiuni și efecte cu totul opuse celor intenționate din partea maghiară.

De când cu fiascul demonstrațiunii monstre, ce fu inscenată mai deunăzi de către deputații independiști pe stradele Budapestei în fața palatului regiral, abia se mai dă atențiune vorbirilor tot mai lungi și mai monotone ale deputaților obstrucționiști din camera ungară, vor-

birii în cari se repetă neconținut tot una și aceeași.

Au mai rămas manifestațiile diferitelor deputațiuni, ce vin de prin orașe și ținuturi locuite de maghiari, cu alaiu, și sunt primite de președintele camerei contele Apponyi cu alocațiuni tot după un clișeu compuse. Și aceste însă au devenit ceva de toate zilele. Vorbirile se publică prin diare, se mai înregistrează de acestea și câte un prânz cu obligatele toast patriotice și cei din deputație se întorc éráși cum și de unde au venit.

Le rămân în memorie cel mult cuvintele de îmbărbătare, ce li le adresă ca merinde de drum președintele camerei, cuvinte, cari, de pildă, îi îndemnă să fie liniștiți, „căci afacerile țării le-ar rezolva o cameră alésă în adevăr liber și cu mijloce cinstite, dimpreună cu regele, pe cale constituțională”.

S'asteptați — le di-ce Apponyi deputațiilor venite cu petițiuni contra proiectelor militare — s'asteptați cu răbdare ceea-ce va decide în această cauză de mare importanță pe cale constituțională dieta!

Ce se potă decide această dietă, când obstrucțiunea o împiedecă a lua or-ice decisiune?

S'astepte în paciență! De tot dificilă, ba imposibilă problemă vrea să impună contele Apponyi conaționalilor săi din provincie, cari vin să ceră armată maghiară dela „képviseleshaz”.

Răbdare! Vor fi siliți în cele din urmă și Maghiarii, atât de răsfățați de sorte, să se îndeletnicescă în exercitarea acestei virtuți puțin cunoscute între ei.

Deja situația, ce și-au creat'o prin svêrcolirile lor necurmte în contra naționalităților și a armatei, i-a adus acolo ca să trebuiască să învețe a sci să mai fie și cu răbdare. Și e bine așa

Demonstrațiune contra imnului „Gott erhalte”. Asupra demonstrațiunii ce s'a inscenat în teatrul „Magyar színház” din Budapesta, i-se raportază diarul „Fr. Pr.” următoarele:

Ca un fel de serbare anticipată a zilei de 15 Martie s'a dat în teatrul maghiar din Budapesta premiera unei piese intitulată „Gott erhalte”. S'a încercat totul spre a esploata încurcăturile politice ale zilei și dispoziția publicului celui mare. Nisce placate enorme învitau publicul a merge la reprezentația dată în acest teatru de mahala. Cei dintâii, cari s'au prezentat, erau câți-va deputați mai tineri din partidul independist, cari ocupau mai multe loje. În parchet și galerii se vedeau câți-va tineri cu cocărți tricolore. Cu totă reclama însă, teatrul nu a fost plin. Mai multe loji rămăseră góle și în parchet se observau de asemenea lacune. Piesa, ce s'a dat, era un product literar din cele mai vulgare. Titlul n'are nimic comun cu conținutul. În ultimul act se înmormânteză un sublocotenent de honveđi, cădut în duel provenit dintr'o altercație, ce a avut'o pentru „Kossuth-nota”. În conch se vede și capela regimentului de honveđi, care întonează primele tacte din imnul popular austriac. Când se auzi imnul, de pe galerie începură să fluere, ér fluerăturile s'au repetat și în parchet. Comisarul de poliție a strigat cu voce tare: „Liniște!” și în adevăr publicul s'a și liniștit. Demonstrația această în miniatură abia a durat atât timp, încât timp s'ar pute povesti. După reprezentație, s'au adunat studenții în fața teatrului și au cântat de trei ori cântecul lui Kossuth.

Ofițeri ungari în regimente ungare. „Egyelértés” spune, că în cercurile politice, cari întrețin legături cu guvernul, se vorbesce ca de ceva sigur despre permutarea ofițerilor supuși ungari la regimintele din Ungaria. Toți ofițerii ungari din garnisónele din Viena, Innsbruck, Graț, Praga și din alte garnisóne austriace, vor fi readuși, în massă, în Ungaria, locul lor ocupându-l ofițeri, cari nu sunt supuși un-

gari. Schimbarea această se va face în zilele proxime, când foile oficiale vor publica 500 de asemenea permutări. „Egyelértés” adauge, că deși nu vede nimic deosebit în faptul acesta, totuși „trebuie să-l primim cu satisfacție, decât într'adevăr va urma”.

Desbaterea pactului în „Reichsrath”. Eri, Marți, s'a început în „Reichsrath” prima cetire a *proiectelor pactului*. Faptul acesta încă denotă, că parlamentul austriac s'a recules și merge înainte cu lucrările. „Fremdenblatt” scriind despre acest eveniment dice:

„Pentru prima cetire a proiectelor pactului s'au anunțat la cuvânt mai mult de 80 oratori. Deórece însă cei mai mulți oratori s'au anunțat la cuvânt numai pentru-ca să figureze în fața oratorului pentrui partid, se crede, că desbaterea se va sfârși Vineri. Tarifal vamal și legea vămilor vor fi predate unei comisii deosebite. Celelalte proiecte vor fi date comisiei pentru pact, care s'a constituit. Aceste comisii vor lucra paralel...”

Diarele unguresci relevă faptul acesta cu óre-care invidie și nu-și pot suprima mirarea, cum de i-a succes lui Koerber a capacita partidele în chip așa de norocos, încât să potă lucra cu ele nejenat și liniștit. Tot-odată însă aceste diare sunt de părere, că decât austriacii au ajuns până la atâta, adecă până la desbaterea proiectelor pactului, această are a-se atribui și împrejurării, că acest pact e favorabil Austriei.

O adresă.

Studenții universitarii din Budapesta, cari au primit exemplare din „Cartea de aur”, donate de domnul Alexandru de Moosonyi, au trimis ilustrului donator următoarea adresă colectivă de recunoscință și mulțămire:

Ilustritatea Vóstră!

Când v'ați decis a distribui între universitarii români din Budapesta 25 exemplare din „Cartea de aur” (vol. II.), ați manifestat de nou și într'ouă nouă formă dragostea și îngrijirea părintescă ce-a-ți păstrat'o

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Un capitol

din domnia lui Cuza-Vodă.¹⁾

Cestiunea abdicării.

De abia se liniștise vuetul din jurul corespondenței dintre domnitor și vizir, privitor la răscoala de la 3 August 1865, și în 4 Decemvrie se deschid camerele.

Prin mesagiul său, domnitorul însciuțeză întâiu camera, că „după un an de încercare, vedând, că ea i-a dat doveđi de devotament despre care este mândru, și doveđi de încredere la care răspunde prin încrederea lui, îi încuviințeză prin noul regulament dreptul de interpelare, sperând, că deputații vor face înțelepciunea de care nu s'a depărtat în cursul sesiunii trecute”. S'a ridicat în sinul adunării mai multe întimpinări contra acestui nou regulament, *octroiát* de domn în loc

¹⁾ Seriarea d-lui A. D. Xenopol a apărut în 2 volume, în 1902, în tipografia Iftescu și Grossu, Iaș.
²⁾ Pielea nu în ședința Camerei din 10 Dec. 1865 „Mon. Of.”, 16 Decemvrie 1865.

de a fi votat de adunare;²⁾ dér art. 16 din statutul de la 2 Maiu prevedea, că „regulamentele interioare ale adunării electivice și ale corpului ponderator se pregătesc prin îngrijirea guvernului”.

Mai departe, mesagiul amintesce emanciparea bisericii românesce de supunerea grecescă, plata primei rate din despăgubirea proprietarilor convenită lor după legea rurală, venirea în ajutorul sătenilor în lipsă, prin réul agricol.³⁾ prefacerea cursului justiției prin aplicarea noilor codici și a organizării judecătorești, concesiunea băncii de circulațiune și de scont, acea a drumurilor de fier de la Galați la hotarele Austriei și de la Bucuresci la Giurgiu, punerea în circulație a mai multor poduri de fier. Cu prilejul enumerării acestor lucrări, domnul se felicita de curentul capitalurilor străine, ce a început a-se apleca către România, arătând, că în toate țările din lume, se întrebuițeză capitaluri străine, pentru înaintarea civilizației. După aceea amintesce convențiile încheiate cu puterile vecine, anume convenția telegrafo-postală cu Austria, Rusia

³⁾ Instrucțiunile asupra împărțirii ajutoarelor în „Mon. Of.” din 21 Noemvrie 1865.

și Serbia și convenția de estradare cu Austria.⁴⁾ Anunță pe adunare, că cestiunea mănăstirilor închinat este aprópe de a-se rezolvi. Vorbind de răscoala din 3 August, domnitorul, după-ce atinge schimbul de scrisori cu Pórta, adauge, că demonstrațiile ce a primit de la toate districtele, dovedesc acordul și încrederea reciprocă a tronului cu țera: „poporul și domnul său sunt strinși uniți într'una și aceeași gândire, liniștea și prosperitatea scumpei noastre patrii”. Legând de această cugetare referitoare la persoana lui firul ideilor sale, domnitorul încheie mesagiul său cu declarația următoare: „Fi-ți convinși, că eu nu aș vré o putere, care nu s'ar întemeia decât pe forță. Fie în cazul țerei, fie alături cu d-vóstré, eu voiú fi tot-deuna cu țera și pentru țera, fără altă țință, decât voința națională și marile interese ale României. Eu voesc să fie bine sciut, că nici-odată persoana mea, nu va fi o împedecare la or-ice eveniment, care ar permite de a consolida edificiul politic la a cărui aședare am fost

⁴⁾ Convenția telegrafică cu Austria „Mon. Of.”, 9 Decemvria 1865, cea cu Rusia, I bid, 19 Decemvrie 1865.

fericit a contribui. În Alexandru Ioan I. domn al României, Românii vor găsi tot-deuna pe colonelul Cuza, pe acel colonel Cuza, care a proclamat în adunarea ad-hoc și camera electivă a Moldovei marile principii ale regenerației României și care, fiind domn al Moldovei, declara oficialmente Inaltelor Puteri garante, când primia și coroína Valahiei, că el primesce această înodită alegere ca espresia neîndoelnică și statornică a voinței naționale pentru unire — însă numai ca un deposit sacru.”⁵⁾

De astă-dată, domnul care până atunci nu privise nici-odată cu plăcere neconținutele reamintiri din partea adunării, a promisiunii sale de a lucra pentru principele străin, atingea el singur cestiunea, ba la un privilegiu atât de solemn ca acel al mesagiului, înaintea țerei și a lumii întregi.

Înainte de a-ne întreba despre pricina acestei schimbări în cugetul domnului, să vedem, decât rostirea ei era sin-

⁵⁾ Mesagiul în „Mon. Of.”, din 5 Decemvrie 1865.

tot-déuna pentru tinerimea română, ca cel mai generos protector al ei.

Noi, cari am avut fericirea să fim împărtașiți de acest dar al Ilustrității Văstre, înțelegem pe deplin rostul acestei donațiuni și simțim, că însemnătatea ei este cu mult mai mare, de cum s'ar păre la prima vedere.

Prin acest act de dărnicie, ați ținut de sigur la aceea, ca — punându-ne în mână atâtea pagini cuprinzătoare de mari avânturi naționale, — să puneți temelii dragostei noastre pentru neam, să ne lărgiți orizontul culturii naționale și să ne îndreptați atențiunea către acei înaintași ai noștri, cari în luptele lor politice de acum 40 de ani au dezvoltat mare și admirabilă stăruință pentru câștigarea drepturilor noastre naționale.

Așa credem, că pentru acest dar al Ilustrității Văstre nu vom putea fi mulțumitori într'alt chip mai demn, decât cetind cu diligență și dragoste acea mulțime de pagini bogate și silindu-ne a scoate din ele înțelepte învățături pentru viitor, și principii, cari se ne călăzesc în viața publică.

Cetind istoria neamului nostru, ne vom face educațiunea națională, de care școala străină ni-a lipsit. Drept dascăli ne vor servi acei omeni mari, a căror amintire împodobesc paginile istoriei naționale și a căror exemple de perseverență și de abnegațiune vor fi pentru generațiunile viitoare tot atâtea puternice îndemnuri la fapte.

Rugându-vă să primiți expresiunea sentimentului nostru de profundă gratitudine și recunoștință națională, semnăm: Budapesta, 28 Februarie 1903. (Urmăzătorii subscrierilor).

Activitatea bandelor bulgare.

Diarul „Die Zeit“ din Viena publică un interesant articol al generalului Zonceff — vice președintele comitetului Michailowsky — asupra activității bandelor bulgărescilor în Macedonia.

Banțele — dice Zonceff — se împart în două specii, acelea ale vechilor Macedonenii, cari sunt tradiționale, și acelea ale tinerilor macedonenii.

Adeseori se întâmplă că o bandă e adăpostită în aceleași sate unde se află garnisonele turcescilor. Inse trupele sunt leneșe și nepăsătoare.

Banțele nu operază, decât în timpul nopții.

În ciocniri ele așteaptă, ca Turcii să se apropie ca la o distanță de trei sute de pași.

Zonceff povestesc, că a fost el însuși atacat pe vârful unui munte de două companii. Turcii după ce au tras de la o distanță, s'au depărtat.

Soldații au un mare respect de bande.

Ei sunt îngroziți mai cu seamă de bombele ce aruncă banțele asupra lor.

Zonceff conchide, că forțele militare turcescilor nu le-ar pricinui nici o frică în cas de conflagrațiune.

*

Din Sofia se anunță, că în diferite orașe de provincie s'a început formarea unei noue organizații macedonene din vechile comitete disolvate.

Acastă nouă organizație va purta titlul de societatea de binefacere.

SCIRILE DILEI.

— 5 Martie v.

Personale. Cetim în „Tel. Rom.“: I. P. S. Sa Archiepiscopul și Metropolitul Ioan a sosit ieri, Duminecă la amiazi, deplin sănătos acasă, venind din Budapesta, unde săptămăna trecută a presidat sinodul episcopesc, ședințele reprezentanței fundațiunii Gozsdu, și ședințele delegațiunii congresuale pentru cauzele pendente între metropolia română și cea sârbescă.

† **Toma Hontilă**, bătrânul cu inima tânără, care se interesa de toate cauzele naționale și spunea cu atâta mândrie, că și el a fost între tinerii entusiști cari la 1848 au desăvâșat căii de la trăsura lui *Bărnăușii* și au dus pe marele bărbat național în triumf până la Blășiș, a repausat în Mocod în etate de 72 ani.

Repausatul Toma Hontilă a adresat unuia din redactorii noștri înainte de asta cu 3 luni o scrisoare din care reproducem următoarele:

„Ore când în zilele mele mai bune, când pe sigilele oficiose ale repausatului district al Năsăudului figurau ca embleme Lupoaia lăptându-ne străbunii, și vulturul cu crucea în cioc, ca fost pretore al cercului al VI-lea al Zagrei în durată de 15 ani eu cu comunele ce le administram dela 1861—1878 figuram ca abonenți permanenți ai mamei „Gazeta Transilvaniei“. De când în partea materială spre plăcerea contrariilor neamului meu am slăbit, am fost silit a curma și cu abonarea. Acuma când simțesc că *duchul în mine nu are gând să îmbătrânească*, mi-am propus că în durată restului vieții mele să abonez „Gazeta“. V'asți trimite și eu câte un raport despre starea și aflarea somnosului nostru ținut.“

Mocod, 28/XII v. 1902.

ss. Toma Hontilă Mocodeanul.“

Odihnescă în pace!

Recrutări. Ministrul de honvedii a dat circulară, prin care ordonă începerea recrutărilor pe ziua de 1 Aprilie.

Preot român în Canada. I. P. S. Sa Metropolitul Moldovei a hirotesit, în biserica Zlătari, ca confesor și archimandrit, conform canoanelor și regulilor bisericescilor pe protosinghelul Evghenie Ungureanu. Noul archimandrit a plecat la Iași, de unde Joi va pleca la Hamburg, pentru a se imbarca cu destinația pentru Canada, unde va avea să slujească ca preot al coloniei române.

Sesiune extraordinară. La tribunalul din Clușiu s'a aglomerat așa de tare materialul de judecată, încât președintele s'a vădit necesitat a fixa o sesiune extraordinară a curții cu jurați, care se va începe la 30 Martie cu procesul lui Gheorghe Mohan, inculpat pentru 2 articole „agitorice“ publicate în „Tribuna“ din Sibiu.

De la Academia Română. În cursul lunii Februarie a. c. biblioteca Academiei Române a fost vizitată de un număr de 907 cetitori, cari au consultat 3213 volume, 284 manuscrise, 3056 documente și 19 cărți vechi românești (1508—1830). În sala de lucru a bibliotecii se află 1631 cărți, 11 reviste române și 122 străine. Biblioteca s'a sporit în cursul acestei luni cu 434 volume și broșuri, 273 numere de reviste române, 122 străine, 3 atlase și hărți, 1 stampă, 2 volume manuscrise, 34 documente și 269 foi volante.

Tinerimea maghiară contra lui Bach și Haynau. Tinerimea universitară maghiară din Budapesta a luat inițiativa de a se șterge din rândul „cetățenilor de onoare“ ai Budapestei numele lui Bach Schmerling, Haynau și alții, cari figurează alături de numele lui Kossuth, Wesseleyni etc.

Studentii români, sârbi și bulgari din Paris au fondat acolo o societate studențescă macedonenă de ajutor mutual. Studentii greci au refuzat de a lua parte la constituire acestei societăți.

Regimentul 63 din Bistrița a căpătat un nou șef onorar în persoana ministrului de război FM. L. Cavaler de Pittreich. Trei batalioane din acest regiment sunt detașate în Bosnia.

Sindicatul diariștilor români. Alături a avut loc la restaurantul lordache din Bucuresci a treia masă comună a membrilor „Sindicatului diariștilor“. Au luat parte la acest dejun un mare număr de diariști, precum și d-l deputat Vespasian Pella și d-l Leon Lazar, corespondentul diarului „Vossische Zeitung“. În tot timpul dejunului, a domnit cea mai mare animație și cea mai caldă confraternitate. S'a hotărât ca, deore-ce în prima Duminecă din Aprilie este ziua de Paști viitorul dejun să aibă loc în ultima Duminecă din Martie, adică în ziua de 30.

Logodnă. D-l Ioan Munteanu, comerciant de ferărie și d-na Iohanna Gabel anteprenora restaurantului de la Redoută, logodiți.

Diare oprite. Ministrul ungar de comerț a detras debitul postal pentru foile: „Male Novine“ (mai înainte: „Vecernie Novosti“), „Raska“ („Odjek“) din Belgrad, și a dat circulară tuturor oficiilor postale, ca să le confisce.

Din Hărman primim următoarea scire „Drept întregire la cele publicate mai în urmă în Nr. 33 al prețuitei „Gazete“ — în cauza neînțelegerilor din Hărman, — rog să binevoiți a adauge următoarele: Prin faptul, că majorității sinodului i-a succed să-și aleagă comitet parochial după dorință, spiritele din popor mai înainte iritate, s'au calmat binisor deja în ziua alegerii. Într'aceea trecând și terminul ce trebuia așteptat pentru înaintarea recursului anunțat, fără a se mai fi recurat alegerea, spiritele s'au liniștit și mai mult. Noul comitet parochial și-a ales de președinte pe d-l David Pop, diacon și învățător, er de notar pe George N. Corbu. Se speră, că pacea se va restabili în popor pe deplin și comuna bisericescă din Hărman se va bucura erăși de liniștea mult dorită. Se așteaptă încă trecerea norocoasă peste scotarea cassei și predarea ei în grija celor în drept, când afacerile bisericescilor își vor urma cursul lor normal. — *Un membru din comitet*“.

Intîmpinare. D-l preot Demetriu Dregan din Dămuc ne trimite o întîmpinare la corespondența publicată în Nr. 32 și 33 ale „Gazetei“ privitor la alegerea comunală din Bicaz, în care se făcea amintire și despre d-sa. D-l Dregan constată, contrar celor afirmate de autorul corespondenței, că d-sa n'a coteșit pentru nimenea și n'a îndemnat pe nimenea a se lăpăda de neamul său, votând pentru funcționari străini la comună. Atât d-sa, cât și confrății săi nu și-au uitat de chemarea lor în mijlocul poporului. Dovadă este faptul, că poporul s'a scandalizat de mersul „alegerii“, care n'a fost alegere, ci numire din partea solgăbirului. E o calomnie ceea-ce i-s'a insinuat dînsului și celorlalți domni preoți, și încheie partea meritorică a întîmpinării dicînd: „Același sânge românesc circulă în vinele și aceleași sentimente locuesc în inimile noastre devotate naționalismului și neamului românesc, ca și în inima autorului corespondenței“.

Intrunire de preoți și învățători rurali în Ploesci. Joi, 27 Februarie v., preoții și învățătorii rurali din județul Prahova, convocați de revisorul școlar al aceluia județ, d-l Teodor Georgescu, în adunare generală s'a întrunit la orele 10 a. m. în sala cea mare a școlii Nr. 1 de băieți din Ploesci, în număr de peste 500, spre a se constătui asupra mijloacelor de luptă ce trebuie duse pe viitor, pentru înălțarea stărei economice, culturale și morale a sătînelui român.

Nou baron. Majestatea Sa a conferit titlul de baron generalului de divizie Georg Bohonczy comandantul garnisonei din Budapesta, care de aproape 50 de ani servește în armată.

Colonel alienat. Se scrie din Petersburg, că colonelul Grimm, care pentru

ceră, séu decă era numai o prefăcătoare (2)

Décă spusele cu care domnitorul își încheia mesagiul, nu ar fi fost rostirea adevărată a cugetărilor sale, și decă domnitorul ar fi avut de gând a se menține înainte în definit la cărma statului, atunci cuvintele lui ar fi fost o neiertată greșelă, deore-ce ele erau menite a-i slăbi puterea tocmai pe care ar fi dorit să o mențină. În adevăr cum spune Bolintineanu: „cei cari auziră de abdicare și cari până atunci îl serviau cu credință ce dau speranțele despre întărirea dinastiei, credură, că se compromit mai ținînd cu o domnie osîndită la mörte de ea însăși, și înturnară ochii în acea parte de unde putea veni o nouă vieță. De la hotărîrea lui de a abdică, nu mai fu considerat ca domn. Puțini nu îl tradară.“) Décă domnitorul ar fi hrănit visuri dinas-

6) Așa susține diarele protivnice domnului, precum *Le Nord* 19 (7) Decemvrie 1865 și *Le Memorial diplomatique* 24 (12) Decemvrie 1865, spunînd că principele Cuza nu făcea decât imita purtarea regelui Leopold al Belgiei din 1848.

7) *Viața lui Cuza-Vodă* p. 185.

tice precum i-se împutase pe timpul când adoptase pe copiii săi firești, atunci de sigur, că ar fi căutat a deprinde mințile încet, încet cu acastă idee; căci singurul mijloc de a împăca omenii cu o gândire, este de a-o repeta la prilegiuri bine alese; era deci cu totul straniu ca domnul să caute a-și întări poziția lui pe tron, aruncînd în mintea lumii ideia abdicărei sale. Și că locul din mesagiu unde vorbea de ea, fusese introdus de însuși principele și era deci rostirea propriului său gând, ni-o spune întăi logică lucrurilor, întru cât nu ne putem închipui ca miniștrii săi să-l fi sfătuit a vorbi ast-fel; apoi avem mărturisirea lui A. Papadopol Calimah, ministrul său de esterne de atunci, care ne spune, că „pasagiul cel vestit, în care domnitorul amintescă promisiunea făcută la a lui alegere, a fost schițat de însuși domnul în ședința consiliului de miniștri, ținută la Palat în ziua de 2 Decemvrie 1865.“)

Apoi domnitorul trimisese încă din 1 Octomvrie 1865 împăratului Napoleon

8) *Amintiri*, p. 436.

o scrisoare, în care îi împărtașia intenția lui forte hotărîtă de a abdică, și intervenia pe lângă împărat pentru o înțelegere asupra sörtei României. Fusese însărcinat cu ducerea acestei scrisori Al. Cantacuzen, fostul ministru al financelor.9)

9) Copia scrisorii domnitorului către împăratul Francesilor trebuie să se afle între hărțile luate de la domnitor, când cu a lui detronare. Nu am putut consulta acele hărți. Urme am putut afla și în alte acte: o scrisoare a lui Baligot de Beyne către principele Carol din 10 (23) Noemv. 1866 (*Hărțile Rosete*), prin care fostul secretar al domnitorului detronat cere restituirea hărților lui, Al. Papadopol-Calimah în *Amintirile* lui, p. 440—442 aduce mai multe telegrame preschimbate între domnitor și Cantacuzen, trimisul său la Paris. În una Cantacuzen spune: „sympathies renouvelées et plusieurs fois confirmées pendant l'entretien pour S. A. S. et pour le sort du pays“. Altă telegramă din 22 Ianuarie 1866 către Alexandru: „Dites Cantacuzène assure Majesté que la fin du message n'est pas une phrase, mais l'expression d'une décision bien arrêtée“. Mai veți și scrisoarea lui Cuza adresată principelui Carol în 20 Aprilie 1867. (Veți *cap. final*) precum și răspunsul principelui Cuza la scrisoarea principelui Carol din 4 Martie 1879 (*Ibidem*). O depeșă din 3 Februarie 1866 a cabinetului priuciar către agentul țerei la Paris spune: „Prince remercie chaudement Can-

rostirile lui Cuza posterioare detronărei lui, confirmă aceeași părere. În scrisoarea adresată generalului Goleacu, a doua zi chiar după detronare, 12 Februarie 1866, domnitorul cădută repetă cele ce spusese când era încă în scaun: „Sciți, că principiul proclamat de corpurile statului a fost și este încă unica mea țință; un principe străin putînd singur după părerea mea asigura sörtea României“. În o a doua scrisoare către Goleacu, trimisă în momentul când fostul domnitor părăsia țera, adaugă: „Eu din însuși a mea voință vin să declar solemn, că în împrejurările actuale, ori-ce Român, ori-care ar fi evenimentele, care nu ar concura din toate pu-

tacuzene. S. A. espere que Cantacuzène aura expliqué à Sa Majesté le retard de la lettre et exprimé regrets, que l'agent n'ait pas été assez heureux pour pouvoir remettre lui même cette lettre à l'Empereur“. „Aceste telegrame, spune Pap-Calimah, dovedesc înmănarea scrisorii lui Vodă Cuza. Impăratul Napoleon se gândi despre candidatura domnului străin la tronul României, după scrisoarea lui Vodă-Cuza. Memoriul era ținut secret. Mulți credeau, că declarația din mesagiu era numai o frasă. Agentul Tillos nu primescă nici o instrucție de la Paris“.

trădare de patrie a fost condamnat la exiliu, a înnebunit subit și a fost transportat într-o casă de sănătate.

Pentru Români din America. Nu de mult am publicat un apel al Românilor din Pittsburg, cari s'au constituit în societate și apelază la frații lor de aici, să contribuie cu donațiuni de cărți, pentru ca să-și aibă în țera îndepărtată de peste Ocean hrană spirituală. La apelul acesta n'a răspuns până acum decât unul din frații noștri: 1) un volum din „Răsboiul nostru pentru neaterneare”, de George Coșbuc, 2) un vol. „Opt piese teatrale”, de Maria Drăgan și 3) „Frații Brădescu”, povestire de Silvestru Danilescu.

Mișcarea Boxerilor. Din Peking sosesc sciri alarmante asupra reluării agitației boxere, cu deosebire la Sud. În urma insistențelor consulilor, vice-regele din Hong-Kong a ordonat o perchiștie la mai mulți capi revoluționari. S'a descoperit un deposit de mai multe mii de arme de foc.

Teatru german. Măne, Joi, se va reprezenta comedia în 3 acte „Die goldene Eva”, de Franz de Schönthan și Franz Koppel-Elfeld.

Se caută un ajutor (adjunct) de notar, care să fie Român, om de încredere, solid, fără familie. Va avea întreținerea într-o casă și salar lunar de la 30—40 corone. Postul se poate ocupa imediat, la un notar român din comitatul Albei-inferioare. Pentru informațiuni a-se adresa la administrația „Gazetei Transilvaniei”, adaugându-se o marcă de 15 fil.

O petiție cu 1001 iscălituri.

La camera de comerț și industrie s'a înaintat ieri o petiție iscălită de 1001 comercianți și industriași, în care se cuprinde cererea, ca să stăruie camera la magistrat, eventual la guvern, ca maidanul de sub cetățuie să fie redat țărași destinațiunei sale vechi, de a servi ca piață pentru târg de săptămână și să revină asupra deciziunii reprezentanței comunale, în sensul căreia s'a hotărât a semăna acel maidan cu erbă.

Motivale invocate în petiție sunt următoarele:

- 1) Comerțul a dat îndărăt de când s'a închis această piață.
- 2) Străinii, cari erau obișnuiți a-și face aici comerțurile și soțiile industriașilor și comercianților își acoperă necesitățile cu mari pierderi de timp și bani.
- 3) Prin această s'a produs cumpărarea anticipată și prețurile s'au urcat.
- 4) S'au îngreunat condițiile de trai.
- 5) Dările nu le pot achita, decât cu mari greutăți.
- 6) Comuna a pierdut mult în taxe ce se plăteau mai înainte.

7) În consecință a urmat o sărăcire generală.

Detailând motivarea, petiția relevă pagumele provocate prin mutarea locului cu România, er prin mutarea locului pentru târgul de vite cetățenii au suferit o altă pagubă însemnată.

Trebuințele în material brut, lemne, scânduri etc. pentru industrie, trebuie să le cumpere din a doua și a treia mână, dările și taxele sunt mari, er concurența nu o pot susține industriași din Brașov cu industriași din alte părți, cari sunt mai favorizați în privința taxelor.

Este imperios necesar a stăruie la magistrat să ridice oprirea vândării înainte de orele 10 a. m., pentru-ca fie-care cumpărător să poată cumpăra cele trebuincioase din prima mână.

În timpul din urmă, au inundat în Brașov fel de fel de comisii voiajori, cari smulg din mâinile industriașilor noștri câștigul, ce-l mai aveau. Omenii își procură cele trebuincioase din afară, er industriași noștri sărăcesc și devin incapabili de a suporta sarcinile publice, cari se plătesc după cheia ce se aplică în capitală, fiind-că Brașovul era considerat de cel mai însemnat emporiu comercial și industrial în părțile ardelenne.

Cei 1001 de comercianți și industriași cer deci cu insistență a se da liber țărași maidanul de sub strajă pentru târgurile săptămânale și a se întroduce următorul regulamentul de târg:

Punctele 1—27 sunt în acord cu regulamentul de târg plănuie de magistrat.

28) Bulev. Rudolf de la Str. Porții până la str. Vămii: cartofi, plăcinte de K.-Vásárhely etc.

29) Petiționarii își permit observația că în piața Franz Iosef în zilele de târg sunt de ajuns 4—5 birji, pentru-ca locul devenit astfel liber să se poată utiliza. Celelalte birji se pot plasa în capul străzii vămii, porții și a străzii negre.

30) Camera să mijlocască la guvern, ca maidanul cel mare de sub strajă să fie pavat cu macadam sau petri și să poată fi utilizat ca loc pentru târg săptămânal, ca și mai înainte: pentru lemne de binale, șindile, fân, lemne de foc, varză, cǎpă etc.

Pentru trăsurile, cari nu găsesc loc la hanuri, ar fi suficient locul din dosul palatului de justiție, vis-a-vis de cimiterul catolic.

Realizându-se toate aceste, Brașovul își va redobândi însemnătatea comercială și industrială ce o avea mai înainte.

— Urmăză 1001 subscrieri.

Convocare.

Adunarea generală ordinară a „Reuniunii române de gimnastică și cântări”, convocată pe 3 Martie v. a. c., nu s'a putut ține, neprezentându-se numărul suficient de membri, care conform § ului 7 din statute trebuie să facă majoritatea absolută a membrilor.

(Va urma).

¹¹⁾ Scrisoarea principelui Cuza către P. Grădișteanu din 18 Aprilie 1872, din Florența (Hârtiile Rossetti). Locul de la sfârșit în textul scrisorii sună: „Et comme achèvement de ce programme, la grande idée qui devait, dans ma pensée, dans mes espérances, couronner ma carrière politique, celle que j'exposais, dans mon message de Décembre 1865, mon abdication et l'institution d'un prince étranger par le choix de la nation roumaine“.

Convocăm deci pe **Luni 10 Martie** v. a. c. la 5 ore p. m. în sala festivă a gimnasiunului român pentru a doua oră adunarea generală, observând, că această se va ține în tot cazul cu numărul present al membrilor.

Invităm din nou membrii Reuniunii noastre, să binevoască a lua parte în număr cât de mare la această adunare.

Brașov, 5 Martie v. 1903.

Pentru comitet:

G. Chelariu,
presid.

Aurel Ciortea,
secretar.

O scrisoare a lui Sarafoff.

Sarafoff a adresat din Macedonia o scrisoare către un redactor al ziarului „Die Zeit” din Viena, care a întrebat pe șeful macedonean, dacă n'ar fi timpul ca Macedonia să înceteze cu mișcarea, de-orece chestiunea macedonă este pe mâna marilor puteri.

La această întrebare, Sarafoff răspunde între altele:

„Am fi nisece trădători de patrie, dacă am înceta cu războiul, înainte de a vedea cu ochii îmbunătățirea soartei populației din Macedonia.

Noi cerem reforme, așa cum ni le-a garantat tratatul din Berlin. Fără însă ca Europa să intervie pe calea armelor, Turcia nu va acorda nicădată cele reforme. Bulgarii macedoneni vor continua să lupte până când — decă vor avea în mâinile soldaților europeni.

Cu această convingere, pornim în luptă neegală. Fie ca pe pământul ud de sânge, să răsăre soarele libertății!“

„Purim.“

I.

În Germania se discută de un timp încôce cu patimă despre chestiuni biblice.

Delitzsch, cunoscutul assyrolog și teolog, interpretând inscripțiile sece la lumină de către societatea orientală germană, a descoperit, că deja la Asirieni se găsea legislația, pe care noi o cunoștem sub numele de legislație mosaică, și a făcut de aici deducțiuni nu numai relativ la testamentul vechiu, dar chiar și la cel nou, deducțiuni diametral opuse învătăturii ce o profesau și o profesază teologii creștini și peste tot popoarele creștine. Delitzsch pe cât am înțeles noi, a făcut enunțuri, cari în ultima consecință ar răsturna întreaga economie divină, care culminează în salvarea neamului omenesc prin unul născut fiu al său.

Nu scim câtă parte o fi avut în convocarea enunțurilor lui Delitzsch și în tot mișcările sociale, științifice, artistice, etc. când e vorba de a distruge, câte ceva din ceea ce alcătuia comoră nepretuită pentru alte popoare. Căci Delitzsch este de origine semită încă recentă.

Destul, că însuși împăratul Germaniei, care nu lasă nebagată în seamă nici o mișcare mai importantă, fie socială, fie științifică, fie chiar artistică, ea să nu mai vorbim de chestiunile politice, într-o scrisoare adresată admiralului Hollmann, membru și el în societatea orientală, care se ocupă cu săpăturile assiriene, a criticat procederea lui Delitzsch.

Serisorea împăratului s'a publicat nu de mult în coloanele acestui ziar.

La noi se vor fi mirând mulți de acest fenomen. Cum? Împăratul să îndrăznescă a lua cuvântul într-o chestiune apartinătoare domeniului assyrologiei și studiului biblic, în care ramură Delitzsch are o competență netăgăduită, pe care nu o poate răsturna un diletant, fie el chiar împărat!

Și mirarea acesta pare îndreptățită, judecând lucrurile după împrejurările de la noi. În Germania însă se predă limba hebraică în cursul secundar și mulți comercianți, contabilii, ofițeri etc. au în casa lor testamentul vechiu în liberă și ceteșală, biși când dispun de o oră liberă, ei citesc Biblia în limba hebraică. Interesul pentru studiul biblic, prin urmare este mult mai intens, decât la noi, unde în forțe multe traduceri nu găsesc înțeles nici măcar în traduceri. Este ușor de înțeles așa-dér, că o discuție publică despre chestiuni biblice în Germania este urmărută cu viu interes și cu pricepere.

Dilele acestea cetiam prin diare nisece sciri despre sêrbările, ce le-au aranjat Evreii din toate orașele și satele din incidentul sêrbătorii lor naționale „Purim“. Sêrbătorea acesta fiind întemeiată pe o carte, care ocupă loc în canonul vechiului testament sub numele „Cartea Esterei“, m'am îndemnat să scriu și eu Biblia și cetind „Cartea Esterei“ să fac și eu nisece aprecieri modeste și cu desăvîrșire nepretențioase asupra „Purim“-ului.

Cartea Estera arată cum frumoasă Evreică Estera, nepoata lui Mordechai și înălțată la demnitatea de regină și cum prin stăruințele ei și ale unchiului său, s'au zădărnicit planurile lui Aman, care mijlocu la regele Ananver în ordin, ca să se ucidă toți jidovii din împărăția lui. Prin intervenția Esterei nu numai că s'a revocat acel ordin, dar s'a dat trimisul Aman cu totă familia lui, er Evreilor li-s'a dat voie, ca timp de două zile să ucidă ei căți vor putut din dușmanii lor, ceea-ce s'a și împlinit.

SS. Părinți spun, că evenimentele descrise în această carte ne ofer materie de meditație salutară și ne arată, cum prevedința divină face, ca cei îngâmfați să fie umiliți, er cei umiliți să fie înălțați. Sf. Ieronim vede în aceste întâmplări simbolisarea Bisericii, care și ea va fi expusă la multe asupriri, dér în cele din urmă totuși va eși biruitoare.

În edițiunea „Vulgata“ Cartea Esterei are 16 capitole și bibliicii o împart în două părți. Anume partea I până la capitolul 10, care deja în timpurile cele mai vechi a fost numărată între cărțile sfinte atât la Greci și Latini, cât și la Jidovi, er textul original s'a păstrat până în zilele noastre. Partea a doua, de la cap. X cuprinde nisece fragmente incoherente, cari nu se mai află în textul hebraic și de aceea nu se găsește în canonul Jidovilor. SS. Părinți însăși în biserica greacă și latină (sinod Cartag. III. Sinodul Trident) o admit și partea acesta. Cartea este scrisă după cum se vede din c. IX, 20 și XII, 4 de însuși Mordechai și Estera.

Ceea-ce mai e de observat despre sêrbătorea „Purim“, întemeiată pe această carte, vom vedea în alt număr.

Oniță.

NECROLOG. Cu inima înfrântă de durere anunță jalnica familie, că iubitul soț, bunul tată, frate, socru și moș **Toma Hontila**, fost jude cercual în retragere, după o bolă îndelungată a reposat în Domnul, Sâmbătă la orele 10 din noapte, în al 72-lea an al vieții și 45-lea al căsătoriei sale. Rămășițele pămâtesci se vor așeza spre veșnică odihnă Marți în 10 Martie la 2 ore d. a. Fie-i țărina ușoară și memoria binecuvântată! Moco d, la 9 Martie 1903.

Jalnica familie.

ULTIME SCIRI.

București, 17 Martie. În ședința de ieri a Senatului, d-l P. Grădișteanu a adresat ministrului de culte o interpelație cu privire la acțiunea disolvantă a institutelor străine catolice din capitală, accentuând pericolul de desnaționalizare, ce amenință din partea instrucțiunii în aceste institute, din cari limba română e cu desăvîrșire eschisă.

Atena, 17 Martie. Un ziar fruntaș din Atena scrie, că Grecia e în ajun de a încheia o alianță cu Turcia. Ziarul afirmă, că în alianța aceasta va intra și România. O nouă întrevvedere va avea loc între regele Greciei și regele României la Abbazia în Aprilie.

Constantinopol, 17 Martie. Porta comunică, că o luptă a avut loc într-o localitate din districul Pestova, între Turci și o bandă comandată de Sarafoff. Acesta a fugit, lăsânduși calul și mantaua.

POSTA REDACȚIUNEL.

D-lui P. B. — Nereu. Adresați-ve către numita foie. Pote că vă va da deslușiri mai de-aprope. Noi n'avem cunoștință despre cele ce se petrec la institutul respectiv.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

terile lui la realizarea dorinței naționale a principiilor proclamate de marile corpuri ale statului, este un trădător către nație“.¹⁰⁾ În sfârșit reproducem și un loc din scrisoarea fostului domn către P. Grădișteanu, din 18 Aprilie 1872, interesant și prin faptul, că ea arată cum domnul caracterisează însuși faptele săvârșite, de el: „O cameră de bărbați nedestoinici de a se dirigu și supuși adese-orî celor mai pierdătoare înjurări, uitând interesele țerei pentru a-le jertfi la sterpe preocupări de persoane sau de politică, cari compromiteau viitorul: legea rurală, concesiunea drumurilor de fier. Decă este să se numescă 2 Maiu o lovitură de stat în contra străinului și favoarea neatărnării noastre naționale, o mărturisesc cu mândrie; dér în lăuntru țerei, 2 Maiu a fost o revoluție plecată de la tron, nu în scopul de a spori puterea ocărui și de a favorisa interesele unei dinastii, ci în nobilul program al dinasturilor ad-hoc. Neaternearea

¹⁰⁾ Românu 14 și 15 Februarie 1866. *Journal de la Roumanie*, 1 Martie 1866. *Les Principautés-Unies devant la conférence*, Paris, Mars 1866, p. 48.

**Geia „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,**

se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge
pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru
recomandatie.)

Scrieri economice.

**Manual complet de agricultură
rațională**, de Dr. George Maior, profesor
de agricultură la școala superioară de la Fe-
răstru și la Seminarul Nifon Metropolita-
lul din București. Cartea cuprinde patru
volume:

Vol. I **Agrologia**, senu Agricultura
generală. 34 cule de tipar cu 217 figuri în
text. Carte didactică aprobată de On. Mi-
nister de Agricultură și României cu de-
cret Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Vol. II **Fitotehnia**, senu cultura
specială a plantelor, 38 cule de tipar cu
202 figuri în text. Carte premiata de Aca-
demia Română cu premiul Nasturel-Herescu
in sesiunea 1899. Costă 8 corone.

Vol. III **Zootehnia**, senu Cultura ge-
nerală și specială a vitelor cornute, dim-
preună cu lănărie și lăptăria, 49 cule de
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Vol. IV **Economia Rurală**, senu or-
ga izatiunea și administrarea moșiilor mari
și mici. Costă 8 corone.

Cartea d lui prof. Maior se deose-
beste esențial de lucrările de acest fel
apărute până acuma in limba și litera ura
română prin aceea, că este prima lucrare
completă pe terenul agronomiei in limba
noastră, care tratează toate chestiunile cele mai
mari ca și pe cele mici privitoare la agri-
cultura română din toate țările locuite de
Români, pe baza progreselor actuale ale
științei și tehnicii agricole moderne. Ea
ia serios concurența cu cele mai bune lu-
crări apărute până acum in limbile culte:
germană, franceză, etc.

Economia pentru școlile populare com-
pusă de Teodor Roșiu, învățător la școala
principala română din Lăpușul Unguresc.
Edițiunea a doua. Prețul 60 b. (pl. 5 b.
porto.)

Despre influința împrejurărilor asupra
acțiunilor și deprinderilor animalelor de
Lamarck, cu un studiu asupra lui Lamarck
de Panait Iosin. Prețul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de
Dr. George Maior, profesor de agricultură
și fost estimator expert la banca agricolă.
Motto: „Sărăcie în țară săracă“. E. Niculescu.
Prețul 2 cor. plus 10 b. porto.

„**Cartea Plugarilor**“ senu povestiri
economice despre grădinărit, economia câmpu-
lului, crescerea vitelor etc. scrisă de Ioan
G. Gorgescu. 90 pag. Form. 8^o costă 50 b.
(+ 6 b. porto).

Înșofirile de credit împreunate cu
înșofiri de consum, de vânzare, de viierii,
de lăptari etc. Îndreptare practică pentru
înșofirul și conducerea de astfel de înșofi-
ri, de F. W. Raiffeissen. Edițiunea a V-a
Trad. de Dr. A. Brode. Editura Reuniunii
rom. de agricultură d'în comit. Sibului.
Conține 227 pag. costă cor. 1 60 (+ porto
20 bani.)

Grădina de legume, de Ioan E.
Negruțiu, profesor în Blăși. Pentru popo-
lul nostru, scrierea d-lui prof. Negruțiu, e
de cel mai mare folos practică. Costă 50 b.
(plus 5 b. porto).

Vinuri d'inpome, de Gr. Halin
prof. Este o carte in care se dau explicații
și învățături amănunțite asupra modului
cum este a-se face tot felul de vin din
felurite pome. Prețul 40 b. (cu posta 45
bani.)

„**Sfaturi de aur**“, pentru sătenii ro-
mâni de totă starea și etatea, de Aron Boca
Velcheranu. Prețul 60 b. (plus port 5 b.)

Îmbunătății ea stării satenului, de Gr.
G. Peucescu. Prețul 50 bani (plus porto 5 b.)

„**Cultura și îngrijirea grăului**“, de I.
F. Negruțiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„**Economia**“, pentru școlile populare,
de Teodor Roșu. Prețul 60 bani (plus
porto 5 b.)

„**Buna chivernisală**“, de Teodor V.
Pacățian. Pețul 40 bani (plus porto 5 b.)

Cursul pieței Brașov.

Din 17 Martie n. 1903.

Banot rom. Cump.	18.94	Vând.	18.98
Argint român.	18.70	„	18.80
Napoleond'ori.	19.04	„	19.08
Galbeni	11.20	„	11.30
Mărci germane	117.—	„	111.08
Lire turcesci	21.40	„	—
„Cris fonic Albina 5%	101.—	„	102.—
„ble Rusesci	—	„	—

Cursul la bursa din Viena.

Din 18 Martie n. 1903

Renta ung. de aur 4%	121.35
Renta de corone ung. 4%	99.55
Impr. căil. fer. ung. in aur 3 1/2%	93.—
Impr. căil. fer. ung. in argint 4%	99.45
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	99.25
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	93.95
Bonuri rurale croate-slavone	99.25
Impr. ung. cu premii	207.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	158.—
Renta de hârtie austr.	100.65
Renta de argint austr.	100.65
Renta de aur austr.	121.40
Rente austr. 4% de corone	101.20
Losuri din 1860.	154.10
Acții de-ale Băncei austro-ungară	15.96
Acții de-ale Băncei ung. de credit	74.85
Acții de-ale Băncei austr. de credit	688.50
Napoleondori	19.10
Mărci imperiale germane	117.10
London vista	240.12 1/2
Paris vista	95.47 1/2
Note italiene	95.45

Nr. 4113—1903.

PUBLICAȚIUNE

referitoare la măsurarea și statorirea
taxelor de apă și a minimului taxe-
lor de apă pe anul 1903.

Se aduce la cunoștința publică,
că s'a pregătit consemnarea despre
măsurarea taxelor de apă pentru
anul 1903 și se poate lua în vedere
la oficiul de dare orășenesc pe tim-
pul de la 20 Martie până inclusive
la 8 Aprilie 1903, de la 8—12 ore
inainte de amăzi

Reclamațiunile contra măsurării
taxelor de apă și a minimului ta-
xelor de apă, au a se așterne ver-
bal și în scris la magistratul oră-
șenesc in cele 8 zile următoare adevă
până la 16 Aprilie 1903, căci recla-
mațiuni făcute mai târziu nu se vor
lua in considerare.

Brassó, in 14 Martie, 1903.

1—2 (885) *Magistratul orășenesc.*

Prețuri de tot ieftine!

Salonul de resturi

Strada neagră nr. 55
au sosit un transport de mărfuri
nouă și anume:

Stofe de lână pentru Dame,
Flanele,
Luster,
Batist,
Zephire,
Cretone,

Mătăsării negre pentru rochi,
Bluse de mătase, in colorii
pentru bluse;

Confecțiuni de rochii,
rochii de doliu
și tot ce trebuie la confecționarea de rochi.

Mai recomandăm un asortiment
bogat de stofe de lână curată
pentru bărbați,
cu prețuri foarte ieftine.

De o vizitare numărösă ru-
gândune, suntem Cu totă stima

RESCHNER & SCHWARZ.

Prețuri de tot ieftine.

De vëndare

din mână liberă o casă,
cu 5 odăi, 2 bucătării, grădi-
nă, curte spațiosă, poziția cea
mai frumoasă in Strada Căpi-
tanului nr. 14 (Prund-Scheiu).

Informații tot acolo.

**In atențiunea Onor. Dame!!!
După ce mi-am mutat Magazinul meu de
Confecțiuni de Dame**

din Strada Vămii

in Magazinul meu de haine pentru bărbați
din piață Șirul inului 28,

tot acolo am aranjat un SALON separat pentru
CONFECȚIUNI DE DAME.

Am onórea a aduce la cunoștința Onor. Dame, că sunt
in poziție a corespunde cerințelor celor mai pretențioase in
acesta branșă.

De ore-ce pentru acest articol nu am absolut spese,
nimeni nu poate concura cu mine, ce privește iefți-
nătatea. — Revine la o singură încercare, pentru a se con-
vinge de cele mai de sus.

Tot-deuna asortiment mare și cei mai nou!

Tot-odată imi ieau voie a recomanda și bogatul meu

**DEPOSIT DE HAINE,
pentru bărbați, băeți și copii,
după cea mai noă modă, cu prețuri foarte ieftine.**

Apelând la sprijinul Onor. public, sunt

4—50.(877).

cu totă stima

Rog a fi cu atenție la firma!! HEINRICH SCHUL.

Fondată 1823.

Apropiindu-se

Sesonul de primăvară

recomandăm On. p. t. public fabricatele noastre re-
cunoscute ca foarte bune și renumite in

**Stofe moderne pentru bărbați,
asortiment mare și desenurile cele mai moderne.**

LODEN transilvănean in diferite colorii pentru
bărbați și dame, imbracă minte foarte durabilă.

Stofe de uniforme pentru ofițeri și ampleiați după regu-
lamente. **Covore, Cuverturi**
de pat, cai etc.

Fabricatele noastre se bucură nu numai in patrie, ci
și in streinătate de cel mai mare renume.

Invitând On. public a ne visita in număr cât mai
mare, semnăm

Cu totă stima

Wilhelm Scherg & Comp.

fabrica de postavuri.

Medalia d'aur Paris 1900.

Croitorie bărbătească modernă.

Am onórea a aduce la cunoștința On. public, că
atelierul meu de croitorie bărbătească esecută

tot-felul de haine bărbătesci

după cerințele On. public și după ultimele mode.

Tot-odată aduc la cunoștința, că mi-a sosit un
transport mare de stofe englezesci moderne,
așa, că se poate esecuta ori și ce fel de costume fine, pe lângă
prețurile cele mai convenabile

Rog pe On. public a mă onora și in viitor cu comande
asigurându-l de esecutare solidă și serviciu prompt.

Cu totă stima

George Bucă

croitor,

Strada Orfanilor nr. 7.

(369,5—6)